

М.Ю. Рошин

ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО ИСМАИЛИЗМА НА ПАМИРЕ

Главная особенность исмаилизма, называемого его адептами тарикатом, состоит в том, что в отличие от других мусульман исмаилиты имеют своего верховного главу — имама Ага-хана IV, которого они называют «Его Высочество». Сегодня штаб-квартира имама находится недалеко от Парижа в Агламоне. Важную роль в религиозном и светском образовании исмаилитов играет Институт исмаилитских исследований, расположенный в Лондоне.

В середине 1990-х гг. в этом институте был создан специальный отдел по работе с таджикскими исмаилитами. В свою очередь, этот отдел учредил Комитет по исмаилитскому тарикату и религиозному образованию (Ismaili Tariqah and Religious Education Committee — ИТРЕС, далее по-русски — ИТРЕК) для деятельности в Таджикистане. Членов ИТРЕКа назначал сам Ага-хан IV. Председателем ИТРЕКа является М. Илолов, член Меджлиса (парламента) Таджикистана, постоянно проживающий в Душанбе. Его заместитель И. Гозебеков живет в Хороге, столице Горно-Бадахшанской Автономной Области (далее — ГБАО). Из 6-ти членов ИТРЕКа четверо находятся в Хороге и собираются на свои заседания раз в месяц. ИТРЕК в полном составе встречается раз в год Душанбе.

Один из членов ИТРЕКа Шозода-Мухаммад Шерзодшоев является одновременно представителем Комитета по делам религий правительства Республики Таджикистан в ГБАО. По его данным, 63% населения ГБАО — исмаилиты, остальные — сунниты. До революции 1917 г. структура бадахшанского исмаилизма была следующей: имам назначал *пиров*-старцев (эта должность передавалась по наследству), пиры назначали *халифа* (наместников), при этом не все халифа были наследственными. Роль халифа в исмаилизме примерно соответствует роль роли муллы среди суннитов. В 1920-х гг. в ГБАО было 7 местных пиров, а, кроме того, 5 афганских пиров имели своих мюридов (учеников) в ГБАО. До революции 1917 г. пиры были активными сторонниками присоединения Бадахшана к России. В 1930-е гг. они подверглись репрессиям. Известного пира Саида Юсуфалишо мюриды предупредили о грозящей ему опасности, но он ответил на это так: «Я, как и мой отец, столько старался, чтобы защитить мюридов от афганских завоевателей. И, пригласив к себе на Памир офицеров и солдат Белого Царя, мы достигли, наконец, спокойствия. Мои заслуги не только ценят мюриды, но они хорошо известны от Ташкента до Москвы». Однако осе-

ню 1932 г. Саид Юсуфалишо был арестован. Он принял яд и скончался в сел. Нишусп. Сын Юсуфалишо Мамадалишо перебрался в Афганистан и был назначен пиром. В 1940-м г. он был захвачен силами НКВД в ходе спецоперации и тогда же расстрелян. В том же году был расстрелян шахдарьинский пир Ходжадабаль. В 1940-е гг. связь таджикских исмаилитов с имамом и своими зарубежными единоверцами прерывается. К концу 1980-х гг. в ГБАО осталось 23 халифа.

У исмаилитов ГБАО нет отдельных молитвенных домов, называемых *джамаат-хона* (дом собрания), поскольку каждый исмаилитский дом одновременно является джамаат-хоной. Начиная со второй половины 1990-х гг., ИТРЕК активно занимается поиском и подбором новых халифа, при этом он выдвигает следующие критерии: знание персидского языка и арабской графики, знание обычаев, умение проповедовать и наличие авторитета среди людей. Учитывается и уровень образования кандидатов. После соответствующей процедуры отбора ИТРЕК проводит опрос населения и утверждает нового халифу. В настоящее время в ГБАО действует свыше 100 халифа. ИТРЕК регулярно проводит семинары для халифа, ученых, учителей и журналистов, направляет студентов для учебы в Институт исмаилитских исследований в Лондоне.

Работа ИТРЕКа в области религиозного образования и воспитания подкрепляется активной деятельностью ряда Ага-хановских организаций в социально-экономической сфере. Отмечу, в частности «Сеть Ага-хана по развитию» (Aga Khan Development Network — АКДН/АКДН) и «Программу по поддержке развития горных обществ» (Mountain Society Development Support Program — MSDSP/МСДСП). Появление последней программы связано с тем, что 4 года назад в ГБАО были ликвидированы колхозы и совхозы. В рамках МСДСП оказывается помощь отдельным крестьянским хозяйствам, роются оросительные каналы, возводятся мосты в горах, строятся микро-гэс, выделяются микро-кредиты для поддержки частной инициативы. В значительной степени деятельность исмаилитских организаций в ГБАО поддерживается усилиями как местных, так и зарубежных волонтеров. По мнению самих исмаилитов, принцип добровольной работы на благо общины — один из краеугольных в их доктрине.

В афганской части Бадахшана по-прежнему существует старая патриархальная структура исмаилизма, характерная для ГБАО до начала 1930-х гг. В Афганистане в настоящее время действует 13 пиров, но летом 2002 г. имам прислал свой *фирман* (указ), упразднявший функции пиров как наследственных лидеров местного исмаилизма. Этот фирман взорвал всю сложившуюся структуру афганского исмаилизма, основанную на подчинении рядовых исмаилитов (*мюридов*) пирам.

Афганская провинция Бадахшан никогда не была оккупирована талибами, старый патриархальный уклад жизни там удивительно хорошо сохранился. Местные исмаилиты серьезно изучают свое духов-

ное наследие, в частности труды замечательного мыслителя Насир-и Хосрова, читают они и работы по истории исмаилизма, вспоминая, например, добрым словом исследования крупнейшего знатока исмаилизма в XX в. Владимира Иванова, первого из востоковедов, допущенного к исмаилитским архивам. В 1920-е гг. он выехал из Советской России в Иран и стал активно сотрудничать с исмаилитами. Основные труды В. Иванова вышли по-английски и были переведены на персидский язык. В отличие от таджикских исмаилитов, живущих в условиях светского государства, афганские исмаилиты находятся под постоянным прессом суннизма, являющегося в Афганистане государственной религией. Так, в исмаилитских районах после победы моджахедов в гражданской войне и укрепления режима талибов в стране женщины стали вынуждены носить чадру (покрывало на лице), что ранее там никогда не практиковалось.

Возможность побывать в обеих частях Бадахшана, таджикской и афганской, позволила лучше понять процесс возрождения и модернизации исмаилизма, происходящий на Памире, который был многие годы в случае Афганистана (из-за хаоса и гражданской войны) и многие десятилетия в случае Таджикистана (из-за атеистической политики) отрезан от мирового исмаилизма. Ага-хан IV начал работу по созданию крупного международного университета в Хороге.

К.С. Васильцов

КОНЦЕПЦИЯ ВРЕМЕННЫХ ЦИКЛОВ В ИСМАИЛИЗМЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ ТРАКТАТА *КАЛАМ-И ПИР*)

Согласно исмаилитской доктрине, в земной истории человечества необходимо присутствуют семь пророков, вернее, первые шесть готовят человечество к появлению седьмого, «ибо их призыв, а равно и цель их (посланнической) миссии суть явление седьмого Господина Воскресения, да благословит его Господь, могущество которого равно могуществу всех шестерых вместе взятых».

Исмаилитская концепция временных циклов, насколько мы можем теперь судить по дошедшим до нас отрывочным сведениям из ран-